

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

La nueva conquista de América

Los Estados Unidos, después de habernos dado un escandaloso ejemplo de podredumbre policiaca con el caso Rosenthal, acaban de dar a Europa uno de mala fe política que bien podría convertirse en conflicto internacional.

El presente año o a más tardar en 1914, se abrirá a la navegación mundial el canal de Panamá, y, en vísperas de ese acontecimiento económico-político, los Estados Unidos han comenzado a crear una situación privilegiada a pesar de los tratados y de los compromisos adquiridos cuando se hicieron cargo de las obras del canal. "¡Al diablo con los tratados y los convenios!" —ha exclamado el periodista Hearst en sus órganos neoyorquinos, y el Congreso, el Senado, toda la yellow press le han hecho coro, pisoteando el honor nacional e infringiendo la palabra dada.

El Parlamento de los Estados Unidos ha acordado excluir de los derechos de paso por el canal a todos los barcos yanquis dedicados al tráfico de cabotaje. Los buques de los demás países tendrán que pagar derechos y no podrán, por lo tanto, sostener la competencia de la marina mercante norteamericana. Esta acaparará todo el tráfico entre los puertos yanquis y los sudamericanos hecho a través del famoso canal, convertido de esta suerte en un feudo inexpugnable de los yanquis. Ya pueden calcularse las consecuencias de esto y la situación política favorabilísima que va a ocupar la República norteamericana con respecto a las sudamericanas. Tal vez esta situación signifique sencillamente la absorción total de las últimas por la primera.

Inglatera se ha apresurado a protestar contra este acuerdo del Parlamento yanqui, y ha hecho saber a los Estados Unidos que está dispuesta a llevar la cuestión al Tribunal arbitral de La Haya, basándose en la infracción manifestada del tratado Hay Pauncefote. Por este convenio firmado en 1911, los Estados Unidos se comprometieron, al tomar a su cargo el canal, "a mantenerlo libre y abierto a todos los buques de comercio y de guerra de todas las naciones en términos de entera igualdad, es decir que no se haría excepción a favor de ningún Estado o sus súbditos respecto de las condiciones del tráfico. A cambio de este compromiso, Inglaterra renunciaba a su derecho de parti-

cipar en el dominio del canal, pues quedaban a salvo los intereses de su importante marina mercante.

Los norteamericanos han interpretado el tratado Hay-Pauncefote en el sentido de que deben ser, en efecto, tratadas por igual todas las naciones que usen el canal, con la sola excepción de los Estados Unidos. De tal suerte éstos, que poseen una insignificante marina mercante en su propio continente, ocuparán en poco tiempo el primer rango en el comercio de cabotaje. Ninguna Compañía europea podrá sostener la competencia de las yanquis, exentas como estarán éstas del pago de peaje por uso del canal. La preponderancia de la América del Norte sobre la América del Sur será, por consiguiente, inevitable. Las mercancías salidas de los puertos yanquis del Atlántico para los puertos hispano-americanos del Pacífico, o viceversa, no estarán sobrecargadas por el pago de peaje al atravesar el canal y podrán conquistar ventajosamente los mercados que hoy les disputan ingleses, alemanes y franceses. Los tres serán vencidos por los yanquis a pesar de las simpatías que los sudamericanos sientan por la vieja Europa. Como el comercio no tiene entrañas y lo que se busca en él es siempre el provecho, quien pueda vender más barato dentro de la misma calidad se llevará los mercados. Si las mercancías que pasan por el canal de Panamá no están sobrecargadas por el pago de peajes podrán darse a los comerciantes hispano-americanos a más bajo precio, y como, a tenor de la decisión del Parlamento yanqui, sólo se hallarán entán favorables condiciones los géneros salidos de los puertos norteamericanos, dicho está que la ruina del comercio europeo será cuestión de poco tiempo.

Libre de competencias, los Estados Unidos invadirán la América latina con sus productos de todo género, enviarán ejércitos de representantes y de viajeros de comercio; montarán sucursales y agencias, abrirán Bancos, y detrás de la influencia comercial se introducirá la influencia política. El canal de Panamá habrá servido al Tío Sam, no de separación de los dos continentes americanos, sin desunión y de puente por el cual se precipitará con toda la fuerza de una invasión el gran pueblo yanqui a la conquista pacífica de los sudamericanos. La apertura del canal marcará para éstos una fecha que recordarán con tristeza sus nietos cuando se vean convertidos en nuevas estrellas del pabellón de los Estados Unidos.

E. Díaz-Retg.

REQUIESCANT IN PACE

Los conservadores, en vista de que D. Alfonso tarda más de lo que ellos desean en llamarles a los consejos de la Corona, han hecho patente su desagrado, pretendiendo crear un conflicto a la monarquía. Por nosotros, no quede. Si los mauristas quieren manifestar sus ambiciones en forma más elocuente y violenta aún, sea.

Mas, parece ser que no es tan fiero el león como lo pintan. Los primeros telegramas que aquí se recibieron dando cuenta de la actitud de los conservadores, hacían suponer que esos elementos iban a retirarse en masa de los negocios públicos. Pero, en los despachos que hoy nos envía nuestro activo corresponsal, vemos que hasta ahora sólo han renunciado sus actas una veintena de padres de la patria pertenecientes al maurismo.

El efecto causado en el pueblo por la conducta de los conservadores, ha sido de indiferencia en unos, de regocijo en otros. No era eso seguramente lo que esperaban aquellos elementos, ni lo que se proponían; pero, es porque no viven dentro de la realidad, es porque se alimentan no más que de ilusiones. Creían que podía flagelarse, que

podía tiranizarse al pueblo impunemente, y los hechos han venido a probarles que se engañaban. Aunque no mucho, algo se ha progresado.

Es tal el descrédito en que ha caído el partido conservador, tales son sus culpas, que ni la misma monarquía parece preocupada por las amenazas del Sr. Maura y sus amigos. ¡Qué desengaño para éstos! Ni las masas populares se agitan, ni el trono se conmueve.

Ante este fracaso, puede afirmarse que los conservadores se atemperarán a las circunstancias, rectificarán su actitud, y prosternados ante el trono pedirán la absolución entonando el *mea culpa*.

Las ansias del poder han hecho cometer una ligereza a los hombres de la represión de 1909; los abusos de poder precipitaron su caída; la ambición les pierde y ciega; la soberbia terminará por arrojarles al ostracismo, de la misma manera que les ha captado el odio popular. Confían aún en D. Alfonso, con el nombre de la monarquía se abroquelaban, haciendo alardes de servil dinastismo creían poder volver a conquistar el terreno que habían perdido en el pueblo; pero, esta necia conducta de última hora, poniendo

de relieve toda su soberbia, les ha arrebatado hasta su última esperanza. D. Alfonso les ha vuelto la espalda y no escucha su gregeria.

Decían los conservadores que no les preocupaba poco ni mucho la obra loabilísima de la Conjunción republicano-socialista; negaban que tras éste organismo estuviese el pueblo; desconocían la fuerza social y política que representamos socialistas y republicanos, y hasta se permitían dudar de la eficacia de nuestras campañas. Los hechos les habrán probado que se engañaban, les habrán demostrado que nuestra labor ha ido más allá de lo que ellos creían, pues ha repercutido hasta en la propia casa de la monarquía.

Dura ha sido la lección. Los mauristas no representan ya casi nada en la política nacional. Son una sombra, algo que fué y ya no es, un recuerdo fatídico. Sus acuerdos, sus actitudes, no despiertan interés en ninguna esfera, ni en las de arriba ni en las de abajo.

Bien muertos están.
Requiescant in pace.

Clima de esta Capital

Día 2 de Enero
Temperatura máxima a la sombra 18'6
Mínima 14'2
Oscilación. 4'4

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 2 (23'20).

La nube

Conforme anunció en uno de mis últimos despachos, se ha celebrado ya la reunión de los exministros conservadores con objeto de tomar acuerdos acerca de la actitud adoptada por el jefe de su partido, don Antonio Maura.

Acuerdos

La reunión duró largo tiempo, discutiéndose en ella detenidamente el asunto y acordando por fin convocar a una nueva reunión, a la cual han de asistir las minorías conservadoras del Congreso y del Senado.

El objeto

El objeto de esta nueva reunión es el de promover una manifestación en la que se trata de conseguir que intervengan todos los elementos sociales afectos al partido conservador, a fin de hacer ostensible un acto de solidaridad con la actitud adoptada por el señor Maura.

El miércoles

Esta reunión se celebrará seguramente el próximo miércoles 8 del actual, a fin de dar tiempo a todos los que han de concurrir para que definan la actitud que crean conveniente adoptar.

Irreductible

La actitud de Maura, a pesar de los esfuerzos en contra que hacen numerosos elementos del partido, sigue siendo irreductible.

Ya cansa el asunto

Esta cuestión determinada por la actitud de Maura empieza ya a perder interés en la opinión.

Consejo

Se ha celebrado el anulado Consejo de Ministros en palacio, presidido por don Alfonso.

En él trataronse los diferentes asuntos de actualidad sin que revistiera mayor importancia.

Ratificación

En este Consejo volvió don Alfonso a ratificar de nuevo su confianza al Gobierno liberal presidido por Romanones.

Se elogia el rasgo

Este rasgo de don Alfonso ha merecido unánimes elogios de la opinión liberal.

Los mismos elementos republicanos le dedican sinceras e imparciales manifestaciones de elogio.

No eran tantas

Las renuncias presentadas por los primates liberales no eran tantas como en un principio se supuso y hasta creo que llegaron a telegrafiar algunos corresponsales.

No ha habido más renuncias que las de dieciocho diputados y dos senadores.

Mesa.

Cambios de hoy
Londres, vista, á 27'08, por £
Paris, vista, á 7'60.

Aceptando las "lecciones" de un intruso

VALANOS Dios, y las cosas que nos enseña el padrino Malo, en la Gaceta de ayer! ¡Bien se vé que es hombre leído, capaz de contarle los cabellos a su homónimo! En lo que no anda muy allá es en esto de manejar la péñola; y, naturalmente, como de eso no entiende una palabra, apela a la grosería para atacar a los que aún existimos, y hasta en sus desbarres ofende a los muertos, llamando "intrusos" a los que no reposan en el cementerio católico, sin reparar en que los muertos deben ser sagrados, ni en que ofenderles constituye un verdadero sacrilegio. Estos padrinos son así. La soberbia les ciega y en nada reparan.

El señor Malo, a pesar de su sabiduría, ha tomado el rábano por las hojas, y ayer pretendió enseñarnos que la Iglesia tiene autoridad en el cementerio, cosa que no hemos discutido. Lo que nosotros negamos en absoluto, es que nadie, fuera del juez y de los miembros de nuestro Ayuntamiento, tenga autoridad para ordenar cosa alguna a los empleados que el Municipio tiene en la necrópolis, que es propiedad suya. Por conducto de aquellos, o bien por la del gobernador o el diocesano, para que éstos a su vez se dirijan a quienes directamente pueden ordenar, debió solicitar el párroco de la Concepción lo que deseara. Pero, ¿quién es él para dirigirse directamente a los empleados municipales exigiéndoles que cumplan sus órdenes? Y ese padre Malo, que tanto sabe, ¿cómo diantres dirige al foseiro sus órdenes? ¿Ignora que en el cementerio hay empleados superiores a aquél?

Barbarie e ignorancia republicana, llama el señor Malo al hecho de que el domingo no se acataran sus necias órdenes. De barbarie e ignorancia se podría calificarnos nosotros su conducta, y procedemos con más acierto que él.

Dice el padrino Malo, que hasta que no vinieron a estas islas los intrusos, no se habían presenciado en ellas casos como los acaecidos el domingo. En esto acierta. El clero del país, salvando rarísimas excepciones, está saturado del liberalismo y tolerancia ingénitos en los naturales de Canarias, y jamás provocó conflictos de índole sectaria, como los que hemos presenciado desde que aquí llegaron esos padrinos y curias fanáticos, ambiciosillos, intolerantes e intolerables, extrños al país. Si es intolerante o no el joven y sabihondo párroco de la Concepción, véase por estos jugosos párrafos que ayer nos dedicó la Gaceta.

"Por consiguiente, los campos están bien separados, o deben estarlo: al cementerio civil, los intrusos; al cementerio católico, los católicos.

Todo lo que no sea esto, no es tolerancia, es desbarajuste, es confusión de ideas y de campos, y nosotros los católicos queremos que los campos estén bien deslindados, y que así en la vida como en la muerte separemos quienes son los nuestros y quienes son nuestros enemigos".

¿No es ese el criterio de la intolerancia?

El cura Malo dice que en el cementerio civil había lugar para efectuar el enterramiento. El Concejal y Comisario suplente de la necrópolis, señor del Toro, que asistió al entierro del niño Sabina y que no es ningún intruso en el país, dice que no. ¿A quién creer? Nosotros no tenemos por qué dudar de lo que dice el señor del Toro; y dando crédito a sus palabras, ¿no ordena imperativamente la caridad cristiana, que tan poco se practica por sus predicadores, que no se deje insepulto el cadáver de un pobre ser todos cuyos pecados, faltas y delitos consisten en no haber sido bautizado?

¡Vaya con el señor Malo, y que a pechos ha tomado el Arciprestazgol! Pero, no hay que temerle. Toda la soberbia que demuestra con los débiles, se domeña y desaparece por completo tratándose de los fuertes. Ayer se dió sepultura a nuestro amadísimo y venerado jefe D. José Suárez Guerra. El entierro fué civil, por mandato expreso del difunto, quien murió sin que sus últimos momentos fuesen amargados por los tonsurados, a los que tan elocuentes lecciones diera durante su vida. ¿Por qué no se opuso el vanidoso y fanático Arcipreste a que se diera sepultura en el cementerio ca-

tólico a nuestro inolvidable amigo? Sencillamente porque sabía que el pueblo de Santa Cruz en pleno habría protestado de la conducta de quien hubiese formulado semejante oposición. Y no por el hecho de que el enterramiento se celebrara aquí o allá, sino por lo que en sí misma habría significado esa oposición.

Hubiérase tratado de un pelagatos cualquiera y no de nuestro amado jefe, y el ¡Arcipreste! hubiese procedido en idéntica o parecida forma a la empleada el domingo, cuando se trataba del cadáver del hijo de un ciudadano honradísimo y respetable, sí; pero, sin la significación y representación sociales del señor Suárez Guerra.

Es el criterio eclesiástico: débil con los fuertes, fuerte con los débiles.

Y aquí seguimos, redactando este periódico, agonizante según la hilarante Gaceta, en espera de las sabias lecciones que quiera darnos el gran ¡Arcipreste! señor Malo. Siempre y cuando que él no disponga otra cosa. Porque si la dispone, ¿qué hacer sino prestar obediencia sumisa a esa grande, magna, omnipotente autoridad?

¡¡Arcipreste!! ¡Ahí es nada! ¡Casi, casi archipámpano!

PEDRO RAMOS

Agente de Aduanas
Dr. Allart, 38 — Teléfono, 99.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Nuestro concurso

No se impacienten las candidatas ni los electores. El martes 1.º del actual, conforme anunciamos a nuestros lectores, se reunieron en el despacho de la Alcaldía y bajo la presidencia del Alcalde Sr. Peraza, los señores que forman la Comisión ejecutiva de nuestro Concurso de premios a la Virtud y a la Laboriosidad.

En esta reunión se trató largamente del fallo que a juicio de la Comisión es de justicia otorgar, para lo cual se examinó con toda la escrupulosidad y todo el cuidado que la delicadeza del asunto requiere, el expediente del Concurso, conviniendo al fin en que para dictar un fallo seguro, perfectamente imparcial y razonarlo como se debe, con objeto de que todos puedan quedar satisfechos, eran necesarios algunos datos más relacionados con las concursantes, datos que ya se buscan y que en breve permitirán emitir un dictamen que satisfaga plenamente y llene en absoluto las condiciones del Concurso.

Así, pues, dentro de muy pocos días se dará a conocer el referido fallo y se hará público el sitio y la hora en que tendrá lugar el acto de la entrega de premios.

La muerte del señor Suárez Guerra

No cesan aun ni cesarán en mucho tiempo las demostraciones de pésame por la muerte del ilustre patrio y llorado jefe del Partido Republicano tinerfeño.

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de suspender las dos tocatas de la Banda municipal anunciadas una para el martes por la tarde en la Alameda de la Libertad y otra para anoche en la Plaza de la Constitución.

Esta medida ha merecido calurosos elogios de todo el pueblo de Santa Cruz.

El Presidente de la Juventud Republicana ha recibido un nuevo telegrama de pésame del vecino pueblo de Arafo concebido en estos términos:

"Asóciome al dolor que experimenta el Partido Republicano tinerfeño por fallecimiento ilustre patrio y digno jefe.

José Hernández Olazo."

—También nosotros hemos recibido el que sigue:

"San Miguel 13—(25).

Director PROGRESO.
Sociedad republicana "La Libertad" suplicate exprese familia ilustre jefe Suárez Guerra sentido pésame por irreparable desgracia.

José Bello."

El baile de disfráz que había anunciado la "Juventud" para el próximo

"TINERFEÑA" MANUEL HERRERA

ESTA acreditada fábrica de tabacos, que a satisfacción de su antigua y numerosa clientela viene funcionando desde el año 1880, se complace en poner en conocimiento de la misma, que en breve tiempo serán presentadas a la venta las nuevas marcas de cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de oro o corcho, y RADIUM, con boquilla parafinada, cuyos cigarrillos esmeradamente elaborados por una máquina, última perfección de esta industria, contendrán exclusivamente tabaco habano extra, de las mejores vegas de Vuelta Abajo.

También se pondrá a la venta la cajilla marca TRIUNFO, de precio económico, conteniendo 14 cigarrillos redondos con boquilla de parafina.

domingo, ha sido suspendido en señal de duelo.

La misma "Juventud Republicana" organiza para el miércoles de la próxima semana una solemne velada necrológica que se celebrará en los salones de aquella cuita sociedad.

En este acto tomarán parte algunos de los más caracterizados elementos de nuestro partido, rindiendo así un póstumo homenaje al venerado jefe que ayer dejamos en el sepulcro.

Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores los nombres de los queridos correligionarios que esa noche elevarán un santo recuerdo a la memoria del demócrata insigne, todo bondad y amor para los hombres.

Durante toda la tarde de ayer y día de hoy han desfilado por las pizarras de nuestra redacción donde está expuesta una admirable fotografía del enfermo de nuestro inolvidable jefe don José Suárez Guerra, millares de personas de todas clases sociales.

Esta fotografía, como ya dijimos ayer, fué hecha por los jóvenes fotógrafos Hermanos Sicilia.

OBITUARIO

HA dejado de existir en esta Capital el apreciable joven tipógrafo don Rivo Santos Almeida.

—En el Puerto de la Cruz ha fallecido don Maximiano Aguilar.

A las familias de ambos finados significamos nuestro pésame.

El Sr. Luengo

COMO ya saben nuestros lectores, pues la noticia nos fué transmitida oportunamente por nuestro corresponsal en Madrid Sr. Mesa de la Peña, el digno Secretario de este Gobierno civil nuestro respetable amigo D. Manuel Luengo, ha sido nombrado Delegado del Gobierno en Las Palmas.

Este nombramiento no ha podido ser ni más justo ni más acertado. El señor Luengo, por sus méritos indiscutibles, su caballerosidad y bondad extremada, hacía tiempo que era acreedor a una distinción semejante. Al felicitarle con todo el afecto que en esta casa se le profesa, hemos de dolernos sinceramente de que un honor tan merecido sea la causa de que pronto nos veamos privados de uno de los más íntegros y cariñosos funcionarios que con nosotros han convivido.

El Sr. Luengo proyecta permanecer todavía algunos días entre nosotros antes de marchar a tomar posesión del cargo para el cual tan mercedosamente ha sido designado.

CRUZ ROJA

La velada artística

CONTINÚA latente el entusiasmo por la celebración de la magnífica velada artística que mañana tendrá lugar en el Salón Novedades, organizada por las distinguidas damas de la Comisión provincial de la Cruz Roja.

A continuación y con objeto de subsanar una pequeña errata que se deslizó en los programas del espectáculo que han sido ya repartidos, publicamos los precios para esta función:

Palcos sin entradas, 15 pesetas; Butaca con entrada, 3 idem; Segunda clase, 1.50; Gradas, 0.75; Militares sin graduación, 0.50.

Junta Municipal de Asociados

ULTIMA SESION

SE abre la sesión a las 4 menos 10 minutos del lunes, 31 de Diciembre. Preside el Sr. Peraza y asisten los Sres. Rodríguez Baeza, Feria, Lanza, Ramos, García Dorta, Díaz (don Carlos), Martí, Dehesa, Quintero, Pérez Hernández, Vandewalle, Martín Fernández, Torres y León Huerta, Ortol y Vivanco.

En lo que se lee y aprueba el acta de la sesión anterior entran los Sres. Sanabria, Delgado Martín, Llombet, Gómez Marrero, Saavedra, La Roche, Sicilia, Mandillo, Medina, Arozena y Casariego.

Se abre la discusión nuevamente sobre la enmienda del Sr. Sanabria encaminada a que se establezca un arbitrio de un 5 por 100 sobre los espectáculos públicos, retirándola al momento.

Al discutirse el crédito consignado a Casinos y Círculos de recreo, el señor Sanabria presenta una enmienda encaminada a que se eleven a 6.000 pesetas las 2.500 consignadas para este concepto, lo que por unanimidad se aprueba.

(Entran los Sres. Acea y Rodríguez González (D. Andrés). El Sr. Sanabria presenta otra enmienda encaminada a que se rebaje a 3.000 el crédito de 4.000 pesetas consignado para Alumbrado, aprobándose por unanimidad.

(Entra el Sr. Lara y Zárate). Se acuerda rebajar a 500 el crédito de 1.000 pesetas consignadas para Museos.

(Entra el Sr. García Morales). Se lee una proposición firmada por varios Sres. Concejales y Asociados encaminada a que se conceda gratuitamente la Banda municipal de música a las procesiones de la Concepción y a la que el viernes santo al mediodía sale del Pilar.

La proposición es aprobada por 20 votos contra 7. Asimismo se acuerda que la Banda municipal asista gratuitamente a todos los actos y festejos que se organicen a beneficio del Hospital de niños.

Al discutirse Teatro, el Sr. Gómez Marrero propone que quede prohibido el darse bailes en el Teatro y por consiguiente se suprima la tarifa por dicho concepto.

(Entra el Sr. Díaz Llanos). El Sr. Arozena propone que se eleve a 1.000 pesetas la tarifa para bailes, cinematógrafo y acróbatas.

El Sr. Mandillo dice que mejor sería prohibir aquellos espectáculos.

(Entra el Sr. Yanes Perdomo). Se promueve una larga discusión.

El señor Gómez Marrero acepta la enmienda del señor Arozena, la que puesta a votación es aprobada por 17 votos contra 12.

(Entra el Sr. Crosa). Se aprueban sin variación unas y con ligeras variaciones las demás partidas y se termina el presupuesto de ingresos.

(Entra el señor Rumeu). El Sr. Sanabria dice que como ha de haber déficit, ruega se vea a cuanto asciende éste con objeto de ver si es más conveniente el reparto vecinal o los arbitrios extraordinarios, lo que se atiende, suspendiéndose la sesión.

Se abre nuevamente la sesión, después de tres cuartos de hora de descanso.

(Entra el señor del Toro y Santana). El déficit asciende a 132.654.13 pesetas.

El Sr. Sanabria dice que por discordancia entre los Asociados no han podido proponer una forma de enjugar ese déficit, por lo cual espera que el Ayuntamiento proponga la fórmula para conseguirlo.

Se arma una discusión formidable... La discusión llega a su punto culminante y nadie se atreve a presentar ninguna proposición; el reloj anda; la actual Junta Municipal de Asociados termina su misión esta noche a las doce; la Presidencia agita la campanilla y las 132.654.13 pesetas de déficit muerden de risa.

Por fin el Sr. Martí Dehesa interroga a fin de ver si se cubre o no el déficit con los arbitrios extraordinarios. Puesto esto a votación y resulta empatado; se repite la votación lo mismo, pero la Presidencia resuelve en sentido favorable.

El Sr. Lara y Zárate propone que se cobren las mismas tarifas.

El Sr. Sanabria propone que se descuenten un 20 por 100 y el Sr. Feria un 50 por 100.

Puesta a votación la proposición del señor Feria es rechazada por 18 votos contra 14.

Puesta a votación la del señor Sanabria es aprobada.

Se promueve una larga discusión y se levanta la sesión, siendo las 8 y 20 minutos.

Notas deportivas

Luchas greco-romanas y canarias

COMO sabrán nuestros lectores, el match de luchas greco-romanas concertado entre el campeón boer Otto Van der Keerk y un luchador del país que le desafió hace algunos días, cuya celebración fué anunciada para el martes 1.º del actual, se suspendió, según parece, porque a última hora desistió el canario de medir sus fuerzas con el boer.

Ahora ha quedado concertado un nuevo match de tres luchas greco-romanas entre Otto Van der Keerk y el marinero irlandés Janne Kilgask. En

tre ambos luchadores parece que media una apuesta de 300 pesetas.

Estas luchas tendrán lugar el próximo domingo, cinco del actual, a las 3 de la tarde, en el Salón Novedades.

En la misma tarde se celebrarán varias luchas canarias entre Otto y algunos conocidos luchadores del país que le han desafiado.

Como se ve, el espectáculo del próximo domingo en el Salón Novedades, promete resultar en extremo interesante, y de esperar es que ese día se vea lleno el lindo teatrillo de la calle de Ferrer.

Todo esto, si no cobran pavor los canarios o el irlandés... que todo pudiera ocurrir, aunque no lo creemos.

AUTOMOVILISMO ES UN PELIGRO

DESDE hace algún tiempo recorre las calles de esta Capital un automóvil de propiedad particular y dirigido seguramente por persona poco experta en el manejo de estos coches, el cual en diferentes ocasiones ha estado a punto de atropellar a las personas que transitan a pié por la población.

Con frecuencia hemos recibido quejas en este sentido sin que hasta la fecha las hayamos acogido en nuestras columnas, porque ya consideráramos que la policía hubiera puesto coto a estos abusos. Pero hoy precisamente hemos vuelto a recibir las quejas de un querido amigo, quien nos manifiesta que el referido automóvil pasó por la calle del Castillo tomando luego por la de San Roque, con una velocidad grandísima y estando a punto de originar una seria desgracia, pues numerosas personas que por allí se hallaban tuvieron que correr atropelladamente para ponerse a salvo.

No culpamos al inexperto que dirige el coche; culpamos a quien lo consiente y a la policía, que hasta la fecha no ha hecho la denuncia de lo que en realidad constituye un grave peligro para el público.

Centro de Dependientes

BAILES se celebrará un gran baile de disfras en los salones del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, de esta Capital, para el cual hemos sido atentamente invitados.

Esta fiesta, a juzgar por el entusiasmo que se nota entre el elemento joven, promete resultar animadísima.

La misma sociedad organiza para el sábado víspera de Carnaval, un baile extraordinario que seguramente será la nota más saliente de la temporada.

Los socios del Centro hacen ya activos preparativos a fin de que esta fiesta resulte todo lo brillante que se ha pensado, pues, según se nos informa, se trata de que el éxito no tenga precedentes entre los bailes celebrados por aquella entusiasta sociedad.

Ejércitos de águilas contra los aeroplanos

EL problema de la lucha contra los aeroplanos es uno de los que más preocupan a las naciones en estos momentos, y puede decirse, sin incurrir en exageración, que hay una fortuna aguardando al hombre que invente un arma verdaderamente eficaz con que luchar contra las nuevas fuerzas aéreas.

Mientras llega esa arma, no puede acusarse de falta de originalidad a algunos oficiales franceses que están haciendo experimentos con el fin de utilizar águilas amaestradas para la destrucción de las flotas aéreas.

La idea fué sugerida por la trágica muerte del aviador Galbraith Rogers, quien, según dice, murió porque tropezó con él una gaviota y le hizo perder el equilibrio de la máquina.

Si un ave de pequeño tamaño relativamente, como la gaviota, puede hacer naufragar en los aires a un aviador, piensaron los oficiales franceses que podía lograrlo con más motivo un águila cuyas fuerzas le permiten levantar un cordero o un niño, e inmediatamente se han dedicado a amaestrar a seis águilas para que ataquen a los aeroplanos.

Para esta enseñanza, emplearon unos aparatos de forma de aeroplano, pero sostenidos por globos.

Cada aeroplano llevaba unos trozos de carne, y las águilas, al verse soltas, se precipitaban a apoderarse del cabo, luchando a veces entre sí con tal violencia, que volcaban los aeroplanos "de verdad", y seguramente lo harán zozobrar.

¿Cómo contrarrestarán los avisadores los ataques de las águilas? Podrán llevar armas de fuego, como revólvers o rifles de repetición, pero si es difícil herir a un ave en el aire, resultará casi imposible deshacerse a tiros de media docena.

Se vende

la venta de la calle de Puerta Canseco, número 83, frente a la Plaza de Weyler, por no poderla atender su dueño. Informarán en la misma.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 3 (9.40).

El llo de los conservadores Últimamente ha declarado el exministro Cierva que él no piensa retirarse de la política.

Se comenta mucho esta declaración del lugarteniente maurista. ¿Sanchez Toca, jefe? Se dice que el exministro Sánchez Toca será quien sustituya a Maura en la Jefatura del partido conservador.

El Partido Reformista Se ha constituido la Junta Central para dirigir el nuevo Partido Republicano Reformista.

Esta junta la forman los Sres. Galdós, Azcárate, Melquides Alvarez y otros caracterizados republicanos. Mesa.

PARA REYES

En la tienda de encajes y novedades para señoras y señoritas LA PRIMITIVA, San José, 31, hay un grande y variado surtido de juguetes, a precios económicos.

San José, núm. 31

NOTICIAS

Indiana.—Novela que se está publicando en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

Obsequio.—Hemos sido atentamente obsequiados con un bonito cromó anunciador de la sombrerería de nuestro amigo D. Domingo Pérez y González.

Muy agradecidos. Hospital de Niños.—El día de Reyes por la tarde tendrá lugar en este hospitalito la tradicional fiesta de reparto de juguetes y merienda extraordinaria a los niños enfermos.

A este simpático acto concurrirá la banda municipal, siendo pública la entrada en el establecimiento.

De viaje.—Se ha embarcado para la Península, D. Manuel Monasterio, a quien acompaña su apreciable familia. Feliz viaje.

Premio.—Doña Matilde Nunell de Calvet, poseedora del billete número 2.045, fué la agraciada con el sorteo de la Cruz Roja, habiendo recogido las mil pesetas equivalentes al piano en que consistía el premio.

Regreso.—Procedente de la Península ha regresado a esta Capital el conocido comerciante D. Enrique Pérez Soto.

Renuncia.—D. Rafael Hardisson ha renunciado el cargo de Presidente del Club Tinerfeño para que fué elegido recientemente.

Industrias del país.—Nuestro amigo D. Santiago García Martín ha tenido la amabilidad de enseñarnos una nueva industria que ha establecido en la calle de Castro, 25, consistente en 2 magníficos molinos harineros, movidos a gas rico, los cuales poseen todos los adelantos modernos y permiten que la molienda se haga con toda perfección, limpieza y rapidez.

Significamos nuestra enhorabuena al Sr. García Martín, deseándole muchas prosperidades en su negocio.

Viajero.—De su viaje a la isla de Cuba, para donde se embarcó hace pocos meses, ha regresado anteayer nuestro estimado amigo D. José Padrón. Bienvenido.

La Cruz Roja.—Para las personas que deseen bajar de La Laguna a

la función benéfica de la "Cruz Roja" que tendrá lugar el sábado, en el Salón Novedades, habrá tranvía especial a la terminación de ésta.

Consulta.—Todos los domingos tendrá el especialista, don Juan Rodríguez López consulta en la Orotava, en la calle de la Iglesia de 9 y media a 10 y media de la mañana, y en el Puerto de la Cruz de 11 a 12, en la calle del Sol número 17.

Pérdida. Se ha extraviado un perro bulldock, de dos años de edad, rabo cortado y orejas cortadas en punta. Se gratificará a quien lo presente a su dueño D. José Bermudo García, en su casa Portier, número 42, o en el Hospital de Niños, de 10 a 12 de la mañana.

Se desea comprar o arrendar por varios años algunas acciones de agua de la galería de los Sáuces, en el término municipal de Arico. Informarán, don José Acuña, en la calle de Ruiz de Padrón, 1.

Bicicletas

se venden al contado marca muy acreditada conocida en esta plaza. Para informes, Pedro Ramos, Doctor Allart, número 38.

Ostras frescas

se acaban de recibir en la acreditada cervicería LA GADITANA de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de S. Pedro Alcántara, 6

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00 Capital desembolsado. 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Agua de Fargas

Las más exquisitas y puras de todas las aguas minerales. Agente en Tenerife, Policarpo Niebla, Rambla de Polido, 48.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES El recién construido vapor correo alemán y telegrafía sin hilos.

BAVARIA HABANA llegará a este puerto el día 3 de Enero de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para la

para donde admite pasajeros y carga. NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El moderno y rápido vapor correo alemán GRUNEWALD llegará a este puerto procedente de la Habana el día 4 de Enero, con destino a AMBERES y HAMBURGO para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

El hermoso y rápido vapor correo alemán RUJIA llegará a este puerto el día 8 de Enero de 1913, con hueco para pasaje de primera clase y carga con destino a Madera, Lisboa y Hamburgo

El rápido vapor alemán de gran tonelaje KONIG FRIEDRICH AUGUST llegará a Santa Cruz de Tenerife el día 28 de Enero de 1913, admitiendo pasaje de todas clases, con destino a

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrin, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado P. Duque, Teléfono, número 58.

¡Para Año Nuevo!



Tirrin... Tirrin... Tirrin... n... n... n...
—Quién llama?
—Es «El Guanche»?
—Sí, señor. EL GUANCHE, Valentín Sanz, 27. Desea usted?

—He leído su anuncio en EL PROGRESO, y quisiera hacerle a V. una notilla para las próximas pascuas.

—Con mucho gusto; lo que V. desea. Tenemos riquísimos mantecados; mazapanes en figuritas; pastillitos de Gloria lo mejor que se come: es la misma gloria. Ricos turrones de Jijona, Alicante, Yema, Cádiz y Luxemburgo. Peladillas, Piñones, Avellanas, Anises, Almendras carapiñadas, etc., etc. Dulces de membrillo, Jalea y Pasta de Guayaba...

—Sólidos?... Ya lo creo! Más sólidos y más suculentos que nuestros JAMONES SERRANOS y nuestros JAMONES EN DULCE no los encuentra usted en parte alguna. Los jamones de EL GUANCHE son de gran fama. También tenemos Salchichón de Vich, Lyon e Italiano muy bueno. Si le digo a usted que no hay quien compita con EL GUANCHE. Aquí todo es bueno y fino y, sobre todo, siempre fresco.

—Sí, sí; y Mortadella. Quesos Roquefort riquísimo y de Plato.

—Vinos?... Tenemos grandes existencias en vinos finos de las más acreditadas marcas de Jerez, como Pepita, Garbey, etc. y los renombrados vinos finos de Tenerife cosechados en la Cuesta de Santa Ursula: Pedro Jiménez, Listan, Negra molle tinto y Vidueño tinto, les que usted puede probar antes de comprarlos si así usted lo desea, que tendremos mucho gusto en ello. También tenemos galletas finas de infinidad de clases, de las mejores marcas.

—Café?... Lo esperamos de un día a otro: el sin rival Café de Caracas, trillado y descerezado, Pero si tenemos lo que es la ESPECIALIDAD de la casa, lo cómodo, lo que no se rompe: Alpargatas caraqueñas...

—¿También para Pascuas?
—No señor. Esas son para todos los días, hábiles y festivos...
—Dispense usted. Dispense usted. Voy a despachar una caja de SALTAPERICOS, a seis pesetas la gruesa de cajitas.

El Guanche, Valentín Sanz, 27

Se vende una espaciosa y bonita casa de dos pisos en sitio céntrico de esta población, que posee las comodidades siguientes:

Piso alto: antesala, hermosa sala, cuatro buenos dormitorios, cuarto para baño, cuarto para criada, amplio comedor, despensa, cocina, W. C. y hermosa azotea que domina el puerto.

Piso bajo: sala, cuatro buenos dormitorios, cuarto para la criada, cuarto baño, amplio comedor, cocina, W. C., hermoso patio y traspatio.

Tiene instalación de gas y luz eléctrica y se puede instalar ya el agua a presión. Informará, D. Rafael Calzadilla.

Se venden las casas números 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, ó don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

DISPESINA CLEDERA

Unico específico verdad que cura las enfermedades del estómago y del aparato digestivo. Así lo asegura la clase médica que la sometió á su experimentación clínica, y los enfermos que la usaron después de hacerlo con otros específicos sin notar alivio, y con la DISPESINA se curaron.

- Dispepsias Gastralgias
- Neurastenia Gástrica
- Infecciones Intestinales
- Dolor de Estómago
- Vómitos Diarreas

en adultos y ancianos se curan, lo mismo que las malas Digestiones, Acidias, Inapetencia, Disenteria, Cólera y demás enfermedades gastro-intestinales por crónicas y antiguas que sean.

PRECIO: 4 Ptas. botella en todas las Farmacias y Droguerías en España, en la del autor, Atocha 110 y en los centros de especialidades de Madrid.

Diccionario Inglés-español y español-Inglés. Un tomo, 6 pesetas.

Cemento alemán superior

MARCAS

Teutonia y Hércules

de fragua rápida lo mismo en agua dulce que salada, y de GRAN FUERZA Y RESISTENCIA.

Garantizamos que es lo mejor que se conoce.

Agente exclusivo en Islas Canarias:

JOSE ACUÑA, Ruiz de Padrón, número 1.-Santa Cruz de Tenerife.

C. BEAUTELL

DEPARTAMENTO DE ABONOS QUIMICOS

Importación de toda clase de materias para abonos GUANOS DEL PERU Y RIO DE LA PLATA

ABONOS DE PESCADO

Abonos Compuestos

NITROS y CLORATOS. - Para la fabricación de pólvora y fuegos artificiales.

Telegramas: Beautell, Tenerife. - Escritorios: Rambla de Pulido, 41.

Rosendo González, Platero. - Alfonso XIII, número 73. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

DEPOSITARIOS:

Hijos de Ruiz de Arteaga.



ESTADOS DE CONSUMOS. En la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Agustín Díaz Casanova -PROCURADOR- San José, núm. 18

MATOLIN.

(Hail's Sanitary Washable Distemper)

Nueva pintura al agua higiénica y lavable

Recomendamos al público se fije en las ventajas de esta NUEVA PINTURA superior á todo lo conocido.

(1) Puede usarse indistintamente para las paredes interiores ó exteriores de cualquier edificio.

(2) Cuando los empapelados han sufrido deterioro, se usa sobre el mismo papel con resultado maravilloso, si no contiene dorados.

(3) Tres semanas después de pintada una pared interior, puede ésta lavarse fácilmente con una esponja y agua tibia.

(4) La dureza que adquiere esta pintura después de aplicada y el hecho de contener 1/2% de ácido fénico, la recomiendan como la única verdaderamente higiénica para el uso de habitaciones interiores. (Garantía de Walter Ratcliffe, Químico de la Corporación de Boston EE. UU.)

(5) Aplicada al exterior de cualquier casa, es de una belleza incomparable, porque formando una capa durísima no tiene esa pérdida de brillo que se observa en las sales comunes y calcáreas. Es también superior á las pinturas de aceite por su baratura y fácil aplicación, no teniendo que envidiarle mucho en firmeza y aspecto.

(6) MATOLIN está preparado para todos los climas y la lluvia lejos de perjudicarlo lo endurece más.

Venta exclusiva en la Ferretería inglesa de CAULFIELD & SONS. GRAN SURTIDO EN COLORES

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico Excelsior, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

París House

Fonda y Restaurant Antigua Fonda Peninsular

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero por sus precios módicos.

Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno. -C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Batterberg).

16, Cruz Verde, 16.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

124 INDIANA

únicamente echó mano á un cuchillo de caza, y con sangre fría, verdaderamente británica, aprestábase á degollarse, cuando Raimundo le arrancó el arma y le condujo al sitio de donde salían los gritos.

Ralph, creyó salir de un sueño, cuando vió a la señora Delmare lanzarse hacia él para indicarle que volara al socorro del coronel, que se hallaba tendido en el suelo, al parecer sin vida. Apresuróse a sangrarle, después de persuadirse de que no estaba muerto; pero se había roto el muslo, y hubo que trasladarle al castillo.

En cuanto a la señora Delmare, sólo por error había sonado su nombre en lugar del de su marido en la confusión del momento, ó mejor dicho, así les pareció a Ralph y a Raimundo, por lo que les interesaba.

Indiana no había sufrido ningún percance, pero su espanto y su consternación le quitaban casi las fuerzas de andar. Raimundo la sostuvo en sus brazos, y se reconcilió con su corazón de mujer al verla tan profundamente afectada por la desgracia de su marido a quien tenía mucho que perdonar antes de compadecerle.

Sir Ralph había recobrado ya su calma habitual; sólo su extremada palidez revelaba la terrible emoción que había experimentado, ante el peligro de perder a una de las dos únicas personas a quienes quería.

Raimundo, que en aquellos momentos de turbación y de delirio, era el único que había conservado su razón para comprender lo que veía, pudo observar qué clase de afecto sentía Ralph por su prima y cuán poco con trabalanceado esa el que sentía hacia el coronel. Aquel descubrimiento, que desmentía positivamente la opinión de Indiana, no escapó a la memoria de Raimundo ni a la de otros testigos de la escena.

Empero, Raimundo no habló jamás a Indiana del in-

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 121

el de mi marido. Cuando estoy a su lado, ni se acuerda siquiera de que sufro, ni intenta saber si soy desgraciada; le basta verme viva. No quiere prestarme un apoyo que endulzara mi suerte, pero que obligándole a reñir con el señor Delmare, turbaría la serenidad de la suya. A fuerza de repetirse que se le había secado el corazón, ha llegado a persuadirse, y su corazón se ha secado en la inacción en que, por desconfianza, ha dejado acometer. Es un hombre que se hubiera desarrollado con el cariño ajeno; pero al perderlo, se ha marchitado. Ahora hace consistir la dicha en el reposo, el placer en las comodidades de la vida. No le preocupan los cuidados que no le son propios; hay que decir la palabra: Ralph, es un egoísta.

—Pues bien, mejor así—respondió Raimundo,—ya no me dá cuidado; ya hasta le querré, si tal es vuestro gusto.

—¡Si querdle, Raimundo, os lo egradecerá; y en cuanto a nosotros, no nos preocupemos nunca en definir por qué nos quieren, sino cómo nos quieren, ¡Dichoso el que es querido, por cualquier motivo que sea!

—Lo que decís, Indiana—replicó Raimundo rodeando su delicado y frágil talle,—es como el lamento de un corazón solitario y triste; pero conmigo, deseo que sepáis por qué y cómo, ¡sobré todo, por qué!

—Para hacerme dichosa ¿no es verdad?—le dijo ella con una mirada triste y llena de pasión.

—Para darte mi vida—dijo Raimundo rozando con sus labios los flotantes cabellos de Indiana.

Un cuerno de caza que sonó en las cercanías, les advirtió que debían guardar comedimiento; era sir Ralph, que les veía ó no les veía.



Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Enero de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEON XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVERDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
ISLA DE PANAY	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	16	Cádiz, Barcelona.
BUENOS AIRES	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MANUEL CALVO	31 Dobre.	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

LOUISIANE

llegará a este puerto el día 6 de Enero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores HARDISSON HERMANOS.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Grantully Castle	3 Enero
	Braemar Castle	8 »
	Wanderer	12 »
	German	15 »
	Rotaria	18 »
	Dunluce Castle	22 »
	Rimutaka	25 »
	Marathon	27 »
	Gallician	29 »
	Ionle	31 »
LIVERPOOL	Gloucester Castle	11 Enero
	Durham Castle	25 »
Cap-Town y pto. de Australia	Arawa	9 Enero
	Ruahine	23 »
HAMBURGO	Moravian	22 Enero
	Rugia via Madeira y Lisboa, Frankwald	8 Enero 29 »
HABANA	Bavaria	3 Enero
	Sieglinde	7 Enero
	K. Friedrich August	28 »
	Bovic via Antwerp	22 Dobre.

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 2 el vapor Santa Cruz	Día 16 el vapor Segovia
Día 9 el vapor San Lucar	Día 23 el vapor San Miguel
Día 30 el vapor San Lucar	

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.
Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE ENERO
Día 4 el magnífico vapor **San Mateo** Día 18 el magnífico vapor **San José**
Día 1 de Febrero el vapor **San Andrés**
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7.0.0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, siguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ENERO.
Día 4 Ardeola
11 Agulla
18 Andorinha
25 Avetoro
Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:0:0
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.
Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Ya llegaron

En la Tabacquería de la Alameda de la Marina se acaba de recibir de la Habana un extenso surtido de tabacos y de todas vitolas de las principales fábricas, como son, Romeo y Julieta, Partagas, Hernani, Murias, Camacho, Gerner y Moreda; también se recibieron los Cigarrillos Cabañas, Bock, Henry Clay, y otras marcas que se expendrán a precios sin competencia.

¿SE ACABARÁ EL MUNDO?

Indiscutiblemente se acabaría el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho, por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fuera de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno, y la más barata que hasta hoy se conoce.
Hay aparatos en todas formas y precios desde una peseta y media en adelante. Pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.
Carburo de primera calidad y mecheros. Diríjase al inventor LUIS DE PUGA MARTÍNEZ, Rambla de Pulido, núm. 41 (al lado de D. Cristóbal Beutell), Tenerife.—Teléfono, 444.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.



SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE
Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OÍDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López
Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del nuevo preparado NEOSALVARSAN. Anexo a la Clínica se halla un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc.
Horas de consulta, en Santa Cruz todos los días excepto los domingos de 11 a 12 y de 2 a 4, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 a 5.—En la Orotava, los domingos, de 9 y media a 10 y media. Pto. de la Cruz, los domingos de 11 a 12.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor
El magnífico vapor correo italiano **Citta di Milano** de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 15 de Enero con destino a Sta. Lucía, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés **AGADIR** saldrá de Santa Cruz el día 29 de Diciembre con destino a LONDRES con hueco para frutos y pasaje.
Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.
Elder, Dempster & Co.
El magnífico vapor correo inglés **BATHURST** de 3.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 30 de Diciembre con destino a HAMBURGO con hueco disponible para frutos.
El magnífico vapor correo inglés **Onitsha** de 6.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 2 de Enero, con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 28 pasajeros de primera clase, 12 de segunda, 150 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 sobre cubierta.
Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

122 INDIANA

XIV
Apenas se lanzaron las jaurias, Raimundo se sorprendió de lo que ocurría, al parecer, en el alma de Indiana. Sus ojos y sus mejillas se animaron; la hinchazón de sus narices acusó un cierto sentimiento de terror o de placer, y de pronto, separándose de él, y espoleando con ardor los flancos de su caballo, se lanzó en busca de Ralph. Raimundo ignoraba que la caza era la única pasión común de Ralph e Indiana. Iba persuadiéndose de que aquella mujer tan débil y en apariencia tan tímida, poseía un valor más que masculino, aquella especie de intrepidez casi delirante que se manifiesta a veces en los seres más débiles como una crisis nerviosa. Las mujeres rara vez poseen el valor físico que consiste en luchar de inercia contra el dolor y la desgracia; pero con frecuencia tienen el valor moral que se exalta con los peligros y los sufrimientos. Las delicadas fibras de Indiana se excitaban con los ruidos, los rápidos movimientos y las emociones de la caza, esta imagen abreviada de la guerra con sus fatigas, sus casualidades, sus cálculos, sus combates y sus lances afortunados. Su vida monótona y sombría necesitaba aquellas agitaciones; entonces parecía despertar de un letargo y como deseosa de gastar en un día toda la energía inútil que durante un año había dejado fermentar en su sangre.
Raimundo quedó sorprendido al verla correr de aquel modo, entregándose sin miedo al galope de su caballo que apenas conocía, lanzándolo atrevidamente en los

123 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

terrenos duros y resbaladizos, sin preocuparse por el cansancio de sus débiles miembros, pero deseosa de llegar la primera a la humeante pista del jabali. Tanta resolución le asustó y estuvo a punto de desengañarle de Indiana. Los hombres, y los amantes sobre todo, tienen la inocente vanidad de querer proteger la debilidad de las mujeres, más bien que admirar su valor. ¿Hemos de decirlo? Raimundo se espantó al considerar el atrevimiento y la tenacidad en amor que tan intrépido temperamento prometía. No se trataba del corazón resignado de la pobre Nun, que prefería anegarse antes que luchar contra su desgracia.
—Si pone tanto ardor y entusiasmo en su cariño como en sus gustos—pensó—si su voluntad se concreta en mí, acre y palpitante, como su capricho en las huellas de ese jabali, la sociedad no tendrá trabas para ella, ni fuerza las leyes; será preciso que mi destino sucumba y que sacrifique mi porvenir a su presente.
Algunos gritos de espanto y de angustia, entre los que se podía distinguir la voz de la señora Delmare, arrancaron a Raimundo de sus reflexiones. Espoleó su caballo con inquietud, siendo alcanzado inmediatamente por Ralph, quien le preguntó si había oído aquellos gritos alarmantes. En esto vieron llegar algunos monteros gritando confusamente que el jabali había hecho frente y derribado a la señora Delmare. Otros cazadores, más perturbados aún, se acercaron a sir Ralph, manifestándole que su asistencia era necesaria.
—Es inútil—dijo un recién llegado.—No hay esperanza, vuestros auxilios llegan tarde.
En aquel desesperado instante, los ojos de Raimundo se fijaron en el semblante pálido y sombrío de Brown. Ni un lamento, ni un espumarajo, ninguna convulsión;

¿Va V. a Novedades?

Pues no olvide que el mejor y más económico sitio para tomar un piccolabis lo encuentra en el número 4 de la misma calle.
Café selecto; cenas económicas; ricos bocadillos; vinos finos, cervezas y cuanto pueda apetecer el cliente más delicado.
No hay precios más económicos ni servicio más esmerado.
¡No lo olviden, calle Ferrer, 4, No lo olviden!
Argentine Cargo Line
El magnífico vapor correo inglés **La Blanca** de 7.500 toneladas, llegará a Santa Cruz el 9 de Enero con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos.
Agentes: Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.
IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36.